
2020年全市种业市场监管工作方案

　　为切实加强种业市场监管，强化知识产权保护，激发种业创新发展活力，提高种业发展质量，根据福建省农业农村厅《关于印发2020年全省种业市场监管工作方案的通知》（闽农种业函〔2020〕169号）要求，结合我市实际，制定本方案。
　　 一、基本思路
全面落实法律法规和有关文件要求，以不断提升种业市场监管体系和监管能力现代化水平为方向，全面落实“放管服”改革要求，全力强化种业知识产权保护，坚持分级负责，压实属地监管责任，完善协查联动机制，强化部门内外协调协作，提高监管效能，营造创新主体有动力、市场主体有活力、种业市场有秩序的良好种业发展环境。在做好新冠肺炎疫情防控的同时，切实保障用种安全。
二、工作目标
种业市场监管体系队伍不断加强，监管能力水平不断提高，种业知识产权保护意识不断增强，假冒伪劣、套牌侵权、非法生产经营等突出问题明显减少，种子种苗种畜禽质量水平不断提高。实现种业涉访涉诉案件件件有登记、事事有回音、违法必查处。按照省农业农村厅要求，市、县（市）区农业农村部门种业监管年度工作目标如下：
——市级目标：对辖区内50%以上的县级农业农村部门种业监管工作进行现场督促检查；对本级发证种子种苗种畜禽企业现场检查覆盖率达到50%以上，被检查企业经营品种抽样覆盖率达到30%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%。省农业农村厅转办督办的信访举报等案件，按时办结，及时向省农业农村厅书面反馈。
——县级目标：明确种业监管责任部门，对农作物种业和畜禽种业分管责任领导、行政管理和统筹协调、行政许可、一线执法等责任应当通过书面形式进行明确。有成文的监管方案和现场检查方案，对本级发证的50%以上种子、种苗、种畜禽企业生产经营档案、包装、标签等进行现场检查，对辖区种子经营门店抽查覆盖率达到30%以上，被抽查门店经营的品种抽样覆盖率达到30%以上。被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%，零售主体经营活动备案率100%。省、市农业农村部门转办督办的信访举报等案件，按时办结，及时向相关部门书面反馈。
三、重点监管内容和责任分工

（一）加强制种基地监管。重点检查制种企业的生产经营许可、生产备案、产地检疫等内容。（种业管理处牵头，种子服务站、植保植检站、执法支队配合）
（二）加强许可备案信息监管。全面落实《种子法》《畜牧法》及配套制度规定，建立种子种苗种畜禽生产经营备案主体清单并在同级农业农村部门官方网站公布。所有种子生产经营许可信息、备案信息，均应当录入中国种业大数据平台。配合省农业农村厅对辖区内种畜禽生产经营许可主体情况实施信息化管理，创造条件纳入种畜禽生产经营许可管理系统。（种业管理处牵头，法规处、畜牧兽医处、种子服务站、畜牧站、经济作物站配合 ）
　　（三）加强非法转基因种子监管。加强主要农作物品种真实性和非法转基因种子的监管。狠抓基地制种和种子销售等关键环节，严查生产主体、企业生产经营资质、品种权属及亲本来源、制种田块转基因成分，做到早检查、早发现、早处理，确保覆盖全面、检查到位、执法严格。（种业管理处牵头，科教处、种子服务站、执法支队配合）
（四）加强种子质量监管。各地应结合本地用种实际，在春季、秋季等关键种子市场销售期，以种子标签和种子质量为检查重点，开展市场专项检查。（种业管理处牵头，种子服务站、执法支队配合）
（五）加强植物新品种权保护。要履行好植物新品种权保护职责，在纠纷调解、证据保全、责令停止侵权、依法处罚等方面担当作为，坚决维护品种权人合法权益。强化行政司法协调配合，开展执法人员轮训，组织打假维权现场活动，加强普法宣传，遴选并公布典型案例。（种业管理处牵头，种子服务站、执法支队配合）
　　（六）加强种畜禽质量检查。以无证（含过期、超范围）生产经营、假冒优质种公牛冷冻精液、低代别冒充高代别、销售的种畜禽不符合种用标准、种畜禽系谱档案不全等问题为重点，开展种畜禽市场监管试点。在全省国家生猪核心育种场开展种猪质量安全和种公猪精液质量自检。有条件的地区开展种公牛精液质量抽检工作。（种业管理处牵头，畜牧站、执法支队配合）
　　 四、监督考核机制

 根据《2020年全省种业市场监管工作方案》，种业市场监管情况以及种子案件查处情况将列入年度市、县乡村振兴指标和全省农业农村系统绩效管理考核体系。

种业管理处要切实负起种业市场监管牵头处室责任，市农业农村局设立种业监管举报电话，号码0591-83897103，由种业管理处负责。其他相关处室、站所要按照上述责任分工，密切配合、通力协作，共同做好种业市场监管工作。

市农业综合执法支队要加大执法力度，及时查处办理监管过程中发现、相关单位通报或上级交办的案件；要加大监督检查力度，对重点地区、重点案件等进行监督抽查；要积极协调处理市内跨区域案件，配合处理其他地市协查案件。
各县（市）区农业农村部门应根据当地实际制定监督抽查方案和现场检查抽样方案并实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进口等情况，检查监督种子种苗种畜禽质量。配合省、市查处农业农村部转办案件；案件重大的、复杂的，要加强横向联合，争取公安、市场监管等部门的支持。要设立并公布举报电话或网络邮箱，保证举报信息畅通，鼓励广大群众参与，加强社会监督，依法维护品种权人、诚信企业、农民的合法权益。
五、工作要求
（一）各地开展种业市场监管工作，根据新冠疫情风险等级，充分考虑本地疫情防控实际，采用灵活多样的方式进行，在做好疫情防控的情况下开展工作。
（二）国家生猪核心育种场要开展种猪质量安全和种公猪精液（每个场50份）自检，出具自检报告，对自检结果的真实性负责。11月底前完成全部质量检测工作，将结果报送省厅种业管理处，另报我局种业管理处备案，国家生猪核心育种场所在县（市）区农业农村部门要做好通知指导工作。
（三）请各县（市）区农业农村部门根据以上监管目标和重点内容，结合当地实际制定本地区2020年种业市场监管方案，并于6月15日前在本单位官方网站公开；12月5日前将贯彻落实情况书面报告市农业农村局种业管理处，报告应附本地于今年内结案的种业典型案例。联系人：郑有樟（种业管理处），电话：0591-83897103，邮箱：307409890@qq.com。、
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