福州市农作物病虫害绿色防控与

专业化统防统治融合工作方案

为大力推进农作物病虫害绿色防控与专业化统防统治融合，推动农药使用量零增长减量化专项行动的落实，实现农药减量控害，保障农产品生产和生态环境安全。根据2020年福州市本级发展性项目实施计划的要求，此专项资金重点用于农作物病虫害绿色防控与统防统治融合示范推广，实行项目化管理。为此，特制定本方案。

一、指导思想
以服务农民和农业生产为宗旨，按照“公共植保、绿色植保、科学植保”理念和“预防为主，综合防治”的植保方针及“政府支持、市场运作、农民自愿、循序渐进”的原则，以病虫防治专业化服务组织等新型农业经营主体为依托，以农作物病虫害绿色防控、专业化统防统治为重点内容，创建一批专业化统防统治与绿色防控融合推进示范基地，按照安全、有效、生态、环保的总体要求，集成不同生态区、不同作物、不同靶标的有效安全、便捷易行、实用经济的绿色防控技术模式，以病虫害预测预报为依据，以农业防治为基础，以生态、物理防治为手段，科学规范使用农药；以“提高防效、降低成本、减少用药、保障生产”为目标，在全市范围内大力发展农作物病虫害专业化统防统治服务组织，不断拓宽服务领域和服务范围，全面提升重大病虫害的专业化统一防控能力和水平, 实现病虫综合治理、农药减量控害。

二、目标任务

2020年计划实现主要农作物病虫害专业化统防统治覆盖率达40%以上、绿色防控覆盖率达30%以上的目标任务。在福清、长乐、闽侯、闽清、永泰、连江、罗源等县（市、区）开展农作物病虫害绿色防控与专业化统防统治融合示范工作。

项目县（市、区）要根据自身农业生产特点，选择优势或者具有代表性农作物开展农作物病虫害绿色防控示范或者农作物病虫害统防统治推广工作，重点以粮食及果菜茶为主；有条件的地方应积极探索示范区内引入专业化统防统治组织开展主要农作物病虫害绿色防控工作。

（一）病虫害绿色防控示范任务

示范县（市、区）要以当地作物为主线，选主要的农作物，针对重大病虫的防控，建立病虫害绿色防控技术示范区，核心示范区面积不少于100亩，辐射面积不少于1000亩次；育苗基地、特色农作物等各示范县（市、区）可根据实际情况选定核心示范区和辐射的面积。核心示范区的选定由各示范县（市、区）根据补助资金数量来确定（绿色防控技术方案见附件）。设立对照区，其作物种类、环境条件、田间栽培管理措施等相同的常规防治。绿色防控示范区的病、虫综合防治效果达85%以上，化学农药使用量减少10%以上，农产品农药残留不超标。

（二）专业化统防统治推广任务

项目县（市、区）要以粮食及果菜茶生产为重点，示范推广农作物病虫害统防统治工作，带动不同作物、关键时期的农作物病虫害专业化统防统治服务的实施；扶持年服务面积达5000亩次以上的专业化统防统治服务组织，优先扶持筹建农作物病虫害专业化统防统治服务组织和年服务面积达万亩次以上的专业化统防统治服务组织，确保服务组织数量有增加、服务面积有突破、服务作物对象有拓展。鼓励引进异地有规模、技术成熟的专业化统防统治组织，通过实行跨区作业，带动当地示范工作的开展。项目县（市、区）要通过统防统治工作的推进有效提升农作物重大病虫灾害防控能力，实现病虫情诊断专业化、用药科学化、施药机械化，以达到农药减量控害和农产品安全目标。

三、工作内容

项目县（市、区）要根据各自的具体实际情况，按照项目的资金80万元建立16个核心示范区(福清10万元建立2个核心示范区、长乐15万元建立3个核心示范区、闽侯10万元建立2个核心示范区、闽清10万元建立2个核心示范区、永泰15万元建立3个核心示范区、连江15万元建立3个核心示范区、罗源5万元建立1个核心示范区、)，结合示范的农作物种类等具体实际，选择确定示范点。并于5月底前将项目实施示范点、农作物种类、示范点面积、辐射推广面积等报福州市植保植检站。

（一）病虫害绿色防控示范

1、制定实施方案

项目县（市、区）要明确相关负责人和技术人员，及时落实绿色防控示范地点、示范面积、示范内容、实施目标和工作责任，确保示范区各项技术措施落实到位。

2、推进宣传培训

项目县（市、区）要充分利用广播、电视、互联网等相关媒体，发放技术资料、明白纸等手段向各级政府、领导、相关部门和农民宣传绿色防控技术、成效和经验，充分利用高产创建示范区、现代农业产业园区、蔬菜生产基地和“三品一标”基地，集中展示绿色防控技术、成果，带动农民扩大应用。

3、规范示范管理

项目县（市、区）要突出示范区的展示功能，做到“五个一”，即一片核心示范田、一块示范标牌、一个实施方案、一套主推技术体系、一名技术指导人员。重点展示不同绿色防控技术处理的防治效果，把示范区办成植保部门防灾减灾的指挥田，宣传田和观摩田。

（二）病虫害统防统治推广

1、延伸服务区域      

各项目县（市、区）要按照“降低成本、提高防效、保障安全”的目标，进一步规范扶持专业化统防统治服务组织的发展，鼓励其扩大服务区域范围，提高统一防治的服务面积。在确保准确诊断、科学合理用药的前提下，增加统一防治的服务次数，扩大专业化统一防治服务的作业面积和影响力。                
2、扩增服务种类

在项目县（市、区），鼓励扶持以水稻为主，以当地主栽作物品种或品牌作物为补充的多类农作物病虫草害统防统治工作。要优先扶持对水稻整个生长季进行的全程承包防治服务，实现水稻病虫害防治的专业化。
3、完善服务类型

进一步鼓励和扶持多种类型的专业化统防统治服务。包括代工带药防治、代工防治（不包药）、生长季内的按次代工防治和整个生长季的全程承包防治。根据地区实际，重点宣传推广因地制宜的服务模式。重点扶持按照“服务组织注册登记，服务人员持证上岗，服务方式合同承包，服务内容档案记录，服务经营场所固定”标准筹建的规范化统防统治服务组织。培育一批用得上、拉得出、打得赢的专业化防治队伍。

4、强化技术支撑

项目县（市、区）植保站应根据当地主要农作物病虫害发生信息，通过宣传、培训、技术交流合作等方式为专业化统防统治组织提供防治指导意见。积极推进病虫害绿色防控与专业化统防统治融合示范，即鼓励专业化统防统治组织采用农业、物理、生物、化学等综合措施，科学制定病虫害防治方案，按照农药安全使用的有关规定科学使用农药，开展病虫害防治服务，减少农药使用量。

5、提升硬件水平

鼓励专业化服务组织配备使用先进、高效植保机械，采用低容量喷雾、静电喷雾等先进施药技术提高喷雾对靶性，降低飘移损失，以提升农药利用率及病虫害防控效率、效果。
在地形平坦、面积成规模的水稻、蔬菜种植区，积极推广水旱两用型喷杆喷雾机、风送式高效远程喷雾机、农用植保无人飞机等实施喷药防治；在标准果茶园及农田基础设施相对完备的茶园、果林，积极推广风送式高效远程喷雾机、自走-风送式果林喷雾机、农用植保无人飞机开展防治。

在柑橘、梨、桃等水果主产区，鼓励更换传统施药器械“跑冒滴漏”喷头等部件，减少现存的“喷射式”喷头的应用比例，推广使用产生精细雾滴的高效节能节药器械设备，以提高农药利用率和防治效率。

四、工作要求

（一）加强组织领导

项目县（市、区）要明确责任人和主要工作人员，确定项目目标与实施区，制定项目工作与技术方案，组织、督导项目措施落实，指导和协调工作的开展。各示范县（市、区）的项目工作与技术方案于5月底前上报市植保植检站。

（二）强化经费管理

项目经费主要用于购买绿色防控物化品与用工费、统防统治药剂、药械采购与施药作业补贴、示范区建设、病虫害调查、技术培训和宣传等工作。同时，要加强资金监管，一方面防止挪用、骗取、挤占资金，另一方面杜绝因不作为而导致的资金大量结余情况。

（三）组织现场示范

示范区应统一设立必要的标示牌，标明项目实施单位、负责人、技术要点和使用植保器械等内容。在病虫发生防控关键季节，组织相关农民专业合作社、种植大户等进行现场观摩，展示绿色防控、专业化统防统治防治效果。

（四）做好工作总结

各项目县（市、区）于项目县（市、区）于5月底前，确定示范地点，并制定完成病虫绿色防控、统防统治的示范方案，根据当地病虫发生情况适时启动实施工作。6月～11月，各项目县（市、区）基地所在农业植保部门组织病虫防控技术人员，深入田间地头，指导示范推广工作开展。11月30日前将全年工作总结（项目进展、成效、存在问题等情况）的纸质材料和电子文档报设区市植保植检站。

附件：2020年农作物主要病虫害绿色防控技术方案
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2020年农作物主要病虫害绿色防控技术方案

为了贯彻“公共植保、绿色植保、科学植保”理念和“预防为主，综合防治”的植保方针，按照安全、有效、生态、环保的总体要求，集成不同生态区、不同作物、不同靶标的有效安全、便捷易行、实用经济的绿色防控技术模式，以病虫害预测预报为依据，以农业防治为基础，以生态、物理防治为手段，科学规范使用农药，减少化学农药使用量。

主推绿色防控技术

（一）水稻病虫害

1.农业防治

(1)深耕灌水灭蛹控螟：利用螟虫化蛹期抗逆性弱的特点，在春季越冬代螟虫化蛹期（3月中下旬）统一翻耕冬闲田、绿肥田、灌深水浸沤，浸没稻桩7～10天，可杀死70%～80%的螟蛹，有效降低虫源基数。冬种田在收获后及时耕沤，也有一定灭螟效果。双季稻连作田早稻收割后及时翻耕灌水淹没稻桩，可杀死90%以上的螟虫。

(2)选用抗病品种防病：选用抗（耐）稻瘟病、稻曲病的水稻品种，淘汰抗性差、易感病品种，及时轮换种植年限长的品种，是预防病害的根本措施。

(3)健身栽培：根据土壤肥力，合理移栽密度；推广配方施肥，避免偏施、迟施氮肥，防止后期贪青倒伏；采取“前浅、中晒、后湿润”的灌溉原则，促进水稻健壮生长，增强稻株的抗（耐）病虫性。

(4)种子消毒和带药移栽预防病虫：早稻用咪鲜胺浸种，预防恶苗病和稻瘟病。单季稻和双季晚稻用吡虫啉拌种或浸种，预防秧苗期稻飞虱及南方水稻黑条矮缩病等病毒病和稻蓟马。秧苗移栽前3～5天喷施送嫁药，预防或减轻大田病虫的发生为害。双季早稻施用送嫁药，预防螟虫和稻瘟病。单季稻和双季晚稻施用送嫁药，预防稻蓟马、螟虫、稻飞虱及其传播的病毒病。

2.生态调控

保护利用天敌。常用措施有：田埂种植芝麻、大豆等显花植物，保护利用蜘蛛、寄生蜂、瓢虫、草蛉、青蛙等天敌；释放赤眼蜂防治二化螟和稻纵卷叶螟。

3.理化诱控

(1)昆虫性信息素诱杀二化螟：在二化螟越冬代和主害代始蛾期开始，田间设置二化螟性信息素，每亩放一个诱捕器，内置诱芯1个，每代更换一次诱芯，诱捕器高出水稻植株顶端30厘米。集中连片使用，可诱杀二化螟成虫，降低田间落卵量和种群数量。

(2)灯光诱杀害虫：每30～50亩稻田安装一盏频振式杀虫灯或每15～20亩安装一盏太阳能杀虫灯，杀虫灯底部距地面1.5米，于害虫成虫发生期天黑后开灯，天亮后关灯，可诱杀二化螟、三化螟、稻飞虱等多种害虫。

4.生物防治

(1)苏云金杆菌（Bt）防治二化螟和稻纵卷叶螟：于二化螟、稻纵卷叶螟卵孵化盛期采用Bt防治，有良好的防治效果，尤其是水稻生长前期，使用Bt可有效保护稻田天敌，维持稻田生态平衡。注意Bt对蚕高毒，临近桑园的稻田慎用。

(2)井•蜡质芽孢杆菌、枯草芽孢杆菌防治稻瘟病：在叶（苗）瘟出现急性病斑或发病中心、破口抽穗期遇阴雨天气时，采用井•蜡质芽孢杆菌或枯草芽孢杆菌均匀喷雾，齐穗后再喷1次，对稻瘟病有良好的预防和防治效果，不污染环境，对水稻安全。

(3)井•蜡质芽孢杆菌防治稻曲病：于水稻孕穗期破口抽穗前7-10天，施用井•蜡质芽孢杆菌，可有效预防稻曲病，并兼治纹枯病。
(4)稻鸭共育治虫控草：水稻移栽后7～10天扎根返青、开始分蘖时，将15天左右的雏鸭放入稻田饲养，每亩稻田放鸭10～20只，破口抽穗前收鸭。通过鸭子的取食活动，可减轻纹枯病、稻飞虱和杂草等病虫草的发生为害。

5.化学防治

吡蚜酮、噻嗪酮防治褐飞虱，噻虫嗪、烯啶虫胺、哌虫啶、吡虫啉防治白背飞虱，丙溴磷、氯虫苯甲酰胺、甲氨基阿维菌素防治稻纵卷叶螟，稻瘟酰胺、肟菌•戊唑醇、咪鲜胺、三环唑、稻瘟灵防治稻瘟病，宁南霉素等抗病毒剂与杀虫剂协调使用预防南方水稻黑条矮缩病、齿叶矮缩病，肟菌•戊唑醇、苯甲•丙环唑、戊唑醇防治稻曲病。
（二）柑橘病虫

1.农业防治

农业措施是压低病虫害基数，破坏病虫害滋生和繁殖场所最有效的方法，同时又可培育树势，增强树体抗病性，减轻病害和冻害的影响，为柑橘丰产丰收及绿色果品奠定良好的基础。

（1）合理修剪：开春后，对橘树进行一次全面修剪，将修剪后枯枝干叶、病虫枝叶集中烧毁，同时摘拾、清除越冬茧蛹，刮除树干翘皮、苔藓。

（2）清洁橘园：在柑桔收获后，于12月下旬至2月及时铲除地面杂草，清除落叶、落果；结合修剪，剪除病虫枝、枯枝、细弱枝及易受冻的秋梢、幼嫩枝条，并用1度的石硫合剂或45％的晶体石硫合剂400～500倍对地面及树体进行全面喷施封园，压低病虫越冬基数。在9～10月间摘除和拾捡被害果实沤肥，是防治橘小实蝇的重要措施。

（3）橘园生草

①选择草种：宜选择适合当地生长，适应性强，生草量大，矮生，浅根性植物。如藿香蓟、决明、猪屎豆、绿豆、田菁等。

②适时播种：于春季（3月下旬～4月）或秋季（8月中旬～9月中旬）在柑橘园直播草种。播种前将橘园行间深翻20～25厘米，整平，酌土壤墒情适时播种，采用沟播或撤播，然后在种子上面均匀撒一层干土。

③生草管理：一年中进行2～3次中耕除草工作，中耕时对树盘内浅耕，改良土壤空气，促进根系生长。树冠下不宜留草，幼树要留出1米的树盘不种草。对那些深根性恶性杂草，如芦苇、竹节草和香附子等，必须铲除或用除草剂根除。在冬干、春旱，特别是夏季持续高温伏旱的时候，将行间生草及时割取覆盖地表，对树盘、行间全面覆盖，但离根颈15～30公分内不能覆盖。秋季压入土壤中，以起到改土、保水、降温、防止水土流失的作用。连续4～5年生草后，结合草种更新全园深翻一次，以改良深层土壤结构，提高土壤透气性。

2.生物防治

（1）以螨治螨：主要采取释放捕食螨防治红蜘蛛等害虫，辅助应用生物制剂防治其他害虫。释放捕食螨主要技术：一是清洁果园。释放捕食螨前30天必须对橘园各种可能发生的病、虫害进行全面清园（化学防治、修剪病、虫枝）、15天后选择高效、低毒的农药再进行一次清园。二是释放适期。成年树每年的3～9月均可使用，幼龄树建议在发秋梢防治潜叶蛾后释放，时间8月上～中旬。要求每叶害螨、害虫（包含卵）少于2只时使用。按要求使用，控害期达60～120天。三是用法与用量。每株一袋（2500只），傍晚或阴天释放。在纸袋上方1/3处斜剪半寸钉挂在树冠内背阳光的主杆上袋底靠枝桠。四是配套技术。使用前果园须割草（不得化学除草），释放后留草目的给天敌提供越冬、越夏场所。配合生物农药、杀虫灯、黄板、性诱剂使用，效果更佳。

（2）以菌治虫：橘园中普遍分布粉虱座壳孢菌（Aschersonia aleyrodis）、扁座壳孢菌（A.placenta），并有较高的寄生率，是控制柑桔粉虱的重要天敌，充分保护利用。果园空气湿度较低时可对树冠喷水，有利菌类增殖。

3.理化诱控

（1）悬挂黄色粘虫板：每亩橘园悬挂黄色粘虫板20张，诱杀对象主要是柑橘白粉虱、黑刺粉虱等害虫的危害，悬挂高度应高于树冠20～40厘米为宜，悬挂时间为粉虱各代成虫始盛期到盛末期。

（2）悬挂黄灯驱虫：吸果夜蛾为害较重的山地橘园，每30亩安装一盏黄色灯驱避吸果夜蛾，从9月至11月挂灯，于柑橘果实开展着色期开始挂灯，每天傍晚天黑亮灯，天亮关灯。

（3）果实套袋：于第二次生理落果结束后于5月底至6月初全园作1—2次疏果，掌握留大去小，留良去劣原则，疏去发育不良的弱小果、畸形果、病虫果，保留果形端正、发育良好、无病虫害的健壮大果。套袋前至少需彻底喷农药二次防治病虫害，定果后套袋。套袋时将纸袋撑开，由下往上将整个果实全部套入袋内并悬空，结果枝上着生的细弱枝叶注意不套入袋中，果柄位于袋口中间，束袋口时，用食指与拇指捏紧上端袋口与果柄，以果柄为轴心，先把无铁丝的一侧纸袋口由外向内折叠收拢到果柄上，再把带铁丝的一侧纸袋口向果柄折叠收拢，然后顺时针或逆时针方向将细铁丝绕果柄一圈扎紧袋口，以免昆虫及雨水、病菌从袋口缝隙处入袋。

4.化学防治

建立病虫测报点，做好主要病虫害、天敌系统调查观测，掌握当地柑橘病虫及其优势天敌依存制约的动态规律，确定最佳防治适期和防治指标，严格执行农药安全使用标准GB8321.1-9和GB4285-89用药，选用高效、低毒、低残留对路农药。

（三）茶树主要病虫

1.生态调控
自然条件较好，植被丰富，气候适宜的山区和半山区茶园要注意维持和保护生态平衡。自然条件较差的丘陵和平地茶园，要保留、养护茶园中原有对茶树生长无不良影响的树木，使之成为茶园的行道树或遮荫树。茶园中原有树木稀少或没有树木，要适当补种深根性伞状型行道树或遮荫树，如油柿、龙眼、杨梅、桃、李等果树，遮荫率控制在20%～30%。坡地茶园山顶、山谷须留自然植被，不得开垦，梯壁上的杂草要以割代锄，或在梯壁上种植绿肥、护梯植物等。幼龄茶园套种豆科绿肥、铺草或适当留草，增加茶园周围的植被，改善茶园的生态环境，保持生物的多样性，增强自然调控能力。

2.农业防治

（1）冬季清园：从12月至翌年2月,全面清除茶园内和园边恶性杂草、枯枝、落叶以及茶树上病虫枝叶，并喷施45％石硫合剂晶体150倍液封园，减少茶园病虫基数。

（2）分批、适时采摘：茶树的芽叶达到采摘标准，应及时分批采摘，可明显减少茶假眼小绿叶蝉、茶橙瘿螨、茶黄蓟马、茶蚜、茶白星病、茶饼病等芽叶病虫害。并恶化这些病虫害的营养条件，破坏害虫的产卵场所。对有虫芽叶还要注意重采、强采。

（3）合理修剪适时翻耕、松土灭虫：成年茶园中耕通常在春茶前和秋茶采摘后进行深翻松土，既能保持茶园土壤水分，又可将土中茶丽纹象甲、茶尺蠖幼虫埋入深层或暴露于土表，破坏越冬场所，以杀除土中幼虫。

（4）伏季休养栽培：以春、秋茶生产为目标，对夏茶暑茶(5月下旬至8月下旬)进行有区别性的休采控制，缓解劳动力压力，减少农药喷洒次数，保证茶叶品质和效益。采摘原则：根据视树冠幅度、树势强弱，冠面芽长势等情况，进行“留鱼叶采、留真叶采、留二三叶采”，按照“采大留小、采密留疏、采中留边、采高留低”的原则，分批多次采摘，绿茶一般每季5～10批，乌龙茶一般每季采1～3批。

3.理化诱控

（1）灯光诱杀茶黑毒蛾、茶毛虫、茶卷叶蛾类、茶尺蠖等鳞翅目害虫技术。每30～50亩安装一盏频振式杀虫灯，灯管离地面1.5米。或每15～20亩安装一盏太能阳灭虫灯，灯管离茶蓬面50～80厘米。从4月上旬至10月底期间，于各代害虫成虫始盛期至盛末期，每天傍晚开灯至次日清晨关灯。

（2）人工捕杀害虫：对发生较轻的蓑蛾类害虫，可以及时地摘除蓑囊，集中处死；对有假死性的茶丽纹象甲、茶毛虫低龄幼虫群集性，采用人工捕杀的办法，减轻危害。

（3）性信息素诱杀：主要推广茶尺蠖、斜纹夜蛾性诱剂诱杀成虫，应在成虫高峰期放置。茶尺蠖性诱技术：亩放置3个船型诱捕器，呈棋盘式分布，诱捕器下端高于茶蓬20厘米，每个诱捕器1枚，1个月换一次诱芯，粘虫板沾满虫要及时更换。斜纹夜蛾性诱方法：亩放置1个诱捕器，诱捕器离地面100厘米，采用棋盘分布挂诱捕器，每个诱捕器放一支诱芯， 30天换一次诱芯（换下的诱芯集中处理，不得随意丢弃）。

4.生物防治

（1）人工释放胡瓜钝绥螨：首先要清洁茶园，每年1月下旬～2月下旬茶园进行一次清园，杀死越冬的害螨（茶橙瘿螨、咖啡小爪螨）。二是适期释放，每年2～11月，当每叶茶害螨平均虫量低于2只时释放，如果释放时发现害螨虫量高于2只/叶，可选用苦参碱、藜芦碱等生物农药或低毒农药喷洒1次，10天后再释放胡瓜钝绥螨,以阴天或傍晚为最佳，并且释放后2d内最好不下雨。释放方法：每亩20～25袋（每袋1500头左右），释放时用手撕开袋口，均匀地撒施在茶丛中，或667m2用6～8万只胡瓜钝绥螨与木屑或谷壳混匀后，均匀地撒施在茶树叶面上即可，释放后严禁使用任何化学合成杀虫杀螨剂、除草剂和广谱性生物杀虫杀螨剂。

（2）生物农药防治：重点示范推广用植物源或微生物杀虫剂。如茶皂素、蛇床子素、球孢白僵菌油悬浮剂防治小绿叶蝉， Bt制剂防治茶卷叶蛾、茶毛虫、茶尺蠖；核型多角体病毒防治斜纹夜蛾、茶尺蠖类、茶毛虫；藜芦碱、矿物油防治茶害螨；白僵菌875防治茶丽纹象甲；苦皮藤素、印楝素、苦参碱等防治害虫。

5.化学防治

加强茶树病虫预测预报，及时掌握病虫害发生动态，达到防治指标，掌握防治适期施药，根据防治对象，正确合理选择登记在茶树上使用的农药品种。如唑虫酰胺、呋虫胺、联苯菊酯、高效氯氟氰菊酯、高效氯氰菊酯、苯醚甲环唑、吡唑醚菌酯等。严禁使用茶园上明令禁止使用和限制使用的农药。

（四）桃、李（柰）树病虫害

1.农业防治

在冬季霜雪来临前，浅耕园土15厘米左右，消灭土壤越冬害虫，压低病虫越冬基数。冬季彻底清园，结合修剪，剪除病虫枝、清除僵果和落叶，刮除枝干老皮，全部带出园外集中销毁，并用波美3～5度石硫合剂或等量式波尔多液喷雾封园。主干刷白，有效防止害虫产卵，避免树皮裂口，减少流胶病感染。

2.生态调控

在桃园内种植豆类、三叶草等植物，或者自然生草，草不宜过高、过密，适时割草(不使用除草剂除草)，创造捕食螨、寄生蜂、瓢虫、草蛉等天敌生存的生境，以控制蚜虫、害螨、蚧类、桃蛀螟和梨小食心虫等。

3.生物防治

桃园释放胡瓜钝绥螨防治红、黄蜘蛛。每株释放胡瓜钝绥螨1袋，斜挂于桃树中部树枝上，并外套薄膜，防止降雨淋湿捕食螨包装袋，影响捕食螨释放。释放后桃园严禁使用杀虫杀螨剂、除草剂。

4.理化诱控
（1）性诱剂诱杀：从4月上旬开始至9月上旬，在桃园内悬挂桃蛀螟、梨小食心虫性诱芯的诱捕器诱杀桃蛀螟、梨小食心虫成虫，减少落卵量，降低种群数量。安放方法：一般亩安放2～3个小船型或三角型诱捕器。丘陵山地、桃树密度大、枝叶茂密桃园安放密一些，平地、桃树密度较小桃园安放间距则适当稀一些。诱芯挂在诱捕器内挂件上，诱捕器挂在距地面1.5米高的枝干上，定期清理粘板上的害虫，粘胶片无粘性后需及时更换，诱芯每20～30 天更换一次。   

（2）性信息素迷向法：用梨小食心虫性诱剂迷向防治梨小食心虫。于3月在桃园每株桃树中部悬挂一根梨小食心虫性信息素迷向丝（迷向丝长20厘米，内含细铁丝，外面包裹含有梨小性信息素的红色缓释胶层，每根含梨小食心虫性信息素240mg），迷向丝在田间可持续释放梨小食心虫性信息达6个月之久。

（3）灯光诱杀：在桃园每30～50亩挂设1台频振式杀虫灯，或每15～20亩安装一盏太能阳灭虫灯。杀虫灯悬挂高度因果树高度而定，坚持每晚天黑开灯，23点关灯，诱杀金龟子、桃蛀螟、卷叶蛾等。

（4）果实套袋技：套袋前应全园喷一次杀虫剂和杀菌剂。果袋要根据桃品种着色特性和生产目标而选择果袋类型。果实套袋一般在定果后进行。摘袋时间要根据果袋类型、桃品种特性、采收适期而定。

5.化学防治

建立病虫测报点，做好病虫害、天敌系统调查观测的基础上，根据桃树病虫发生情况，实施达标防治。在药剂防治中，应优先选用生物农药，正确使用选用登记在桃树上使用的高效低风险对路农药。注意轮换和交替使用农药。

（五）荔枝龙眼主要病虫害

1.农业防治

（1）清洁果园：荔枝龙眼采果后，结合冬季修剪，做好清园工作，剪除病虫枝、残枝、过密枝，清除地面枯枝落叶、病虫果，集中烧毁或深埋，并地面撒生石灰和全园喷洒石硫合剂，减少越冬病虫源。

（2）健身栽培：推广配方施肥，增施有机肥和磷钾肥，促进果树生长，提高其抗病虫害的能力；完善果园的灌溉和排水设施，并及时排除积水。

（3）果园生草：全园种植花生、大豆等豆科作或保留苜蓿、白花草、蕾香蓟等牧草和良性杂草，提高土壤肥力和保水能力，改善果园生态环境和植被多样化性，为赤眼蜂、草蛉、瓢虫、蜘蛛等自然天敌提供了丰富的食物和栖息场所，发挥自然天敌的调控作用。

2.理化诱控

（1）灯光诱杀：在果园内每30～50亩安装1盏频振式杀虫灯，或每15～20亩安装1盏太阳能杀虫灯诱杀金龟子、吸果夜蛾等鞘翅目和鳞翅目成虫。

（2）性诱剂诱杀：利用性诱剂诱杀荔枝蒂蛀虫、茶材小蠹和天牛等害虫，于树冠内靠顶部位置悬挂2～3个/亩专用性诱捕器，诱芯10～15 天更换1次。

3.生物防治

在荔枝蝽产卵期人工释放平腹小蜂控制荔枝蝽的繁殖和种群增长。树龄15年以上每株释放500头，10年以下树龄每株释放300头，蜂卡悬挂在距地面1 米左右的树冠下层枝条上。在释放平腹小蜂期间应避免使用化学农药，如发生其他病害应选用低毒、低残留并对平腹小蜂低杀伤力的农药，进行挑治。

4.化学防治

建立病虫测报点，做好主要病虫害调查观测，确定最佳防治适期和防治指标，选用登记在荔枝或龙眼树上使用的高效低风险对路农药。

（六）梨树主要病虫害

1.农业防治

（1）清洁梨园：冬初至萌芽前，结合冬季修剪，剪除梨树上枯枝、落叶、僵果、杂草等清除干净，集中起来烧毁或深埋。轻刮除老树皮、翘皮 (不要刮伤里面的嫩皮)；涂白树干（涂白剂的配制方：生石灰5公斤+石硫合剂原液0．5公斤+食盐0．5公斤十水20公斤），涂白在落叶后至土壤封冻前进行。

（2）深翻果园：结合施基肥对果园土壤进行深翻，将越冬的害虫翻出地面，使其被冻死或被鸟类啄食；将地上的病叶、僵果中的害虫深埋地下闷死。

（3）药剂防治 清园、修剪、刮皮后，春天芽开始萌动(发芽前)时，全园普遍喷洒5波美度石硫合剂，预防梨圆蚧、害螨、梨黑星病等病虫害。

2.生态调控

果园生草：在梨园内种植白三叶草等绿肥作物，改善果园生态环境，为天敌提供良好的栖息场所，以充分发挥天敌的自然控制作用。

3.理化诱控

（1）杀虫灯诱杀：在果园内安装频振式或太阳能杀虫灯，每30～50亩挂1台频振杀虫灯，或每15～20亩挂一台太阳能杀虫灯，诱杀金龟子、梨小食心虫、桃小食心虫、蝽象等梨树害虫。杀虫灯的设置高度根据梨树的高度而定。开灯时间为5月～9月。

（2）果实套袋：梨果套袋一般在定果后进行，宜早不宜晚。套袋前，应喷一次杀虫剂和杀菌剂，套袋宜在上午露水或药液干后进行，要避开中午高温时间。选梨果专用袋，将左手伸入袋内撑起袋体，右手将袋底向上轻轻一托，使袋底两角通气孔张开，将幼果放入袋内，在袋口中间位置用手将果袋口与果柄轻轻摄住，然后将袋口两侧从中间开始依次折叠至果柄处，用扎丝将果袋在距袋口1.5～2厘米处扎紧即可。注意套袋时用力要轻，尽量不碰及幼果，袋口要扎紧，但不要伤及果柄，袋口不要扎成喇叭状，防止雨水或药液灌入袋内；幼果在袋内中间位置悬空，不要将叶片或枝梢套入袋内，套袋时先上部后下部，先内膛后外围。

（3）人工防除：从3月份开始，经常在梨园巡回检查，摘除病虫叶、病虫梢、病虫果，捡拾地面病虫果，及时烧掉；捕杀金龟子类、天牛等害虫。

（4）梨小性信息素迷向技术：于3月在梨园每株梨树中部悬挂一根梨小食心虫性信息素迷向丝（迷向丝长20厘米，内含细铁丝，外面包裹含有梨小性信息素的红色缓释胶层，每根含梨小食心虫性信息素240mg），迷向丝在田间可持续释放梨小食心虫性信息达6个月之久。

（5）黄板诱杀蚜虫：在梨园内1.5米高左右挂黄色粘虫板，每亩悬挂20-25块，诱杀梨蚜、梨实蜂等成虫。

4.生物防治

梨蚜发生初期人工释放异色瓢虫，在每株梨树中部枝干上悬挂一个卵卡。释放异色瓢虫期间应避免使用化学农药，如发生其他病害应选用低毒、低残留并对异色瓢虫低杀伤力的农药，进行挑治。
5.化学防治

建立病虫测报点，做好主要病虫害调查观测，确定最佳防治适期和防治指标，选用登记在梨树上使用的高效低风险对路农药。

（七）枇杷主要病虫害

1.农业防治

（1）清洁果园：结合冬季修剪，剪除病虫为害严重枝、衰弱枝、干枯枝，集中处理；清除果园落叶、杂草、枯枝，集中烧毁；翻耕土壤，将土壤中越冬害虫的蛹或幼虫翻到土壤表面让鸟啄食或被冻死；枝杆涂白或喷施石硫合剂，降低病虫基数。

（2）合理修剪：通过加强修剪管理，改善通风透光条件，增强树势，减轻病虫为害。夏剪与冬剪相结合，注意调整平衡树势，以疏删为主、疏弱留强、短截为辅、外删内促、上重内轻、夏季修剪为主、冬季修剪为辅。

（3）果园生草：枇杷园生草有利于生态系统的平衡，改善果园生态环境条件，助长中华通草蛉、大草蛉、黄毛虫黑点瘤姬蜂、广大腿小蜂、双带盘瓢虫、六斑月瓢虫等天敌的繁衍和栖息，提高生态调控能力。

2.理化诱控

（1）人工捕杀：生长期常巡视果园，摘除群集危害叶片上枇杷黄毛虫、舟形毛虫，剪除咖啡豹囊、拟木囊蛾为害的萎蔫新梢，集中处理；天牛产卵期，在中午进行捕杀，或人工挑刺产下的卵粒，在幼虫注入树干时，用棉花蘸敌敌畏塞入洞内，并用粘土堵住洞口。

（2）果穗套袋：果实 套袋可防止病虫危害，避免果皮上的绒毛脱落，防止果实与枝叶磨擦产生机械伤，防止因日灼萎缩和暴雨裂果；提高果实温度，以提早成熟；提高果实着色度，以提升商品价值。一般结合最后一次疏果进行，套袋用的果袋，一般用专用果袋，袋的大小根据单果套还是整穗套而定，袋顶两角剪开，以利通风和观察。套袋时宜从树顶开始，然后往下向外套，袋口可用细绳扎住，套时务必使袋鼓起，以防纸袋直接接触果实。

（3）灯光诱杀：果园放置频振式或太阳能杀灯灯，诱杀夜蛾类害虫、金龟子和长卷蛾等成虫。

（4）性诱剂诱杀：采用可乐瓶制作诱捕器或实蝇专用诱捕器悬挂在枇杷树上诱杀果实蝇成虫。亩挂1个诱捕器，诱芯一月换一次。

3.生物防治

人工释放捕食螨防治枇杷红蜘蛛。害螨发生初期，每株挂一袋胡瓜钝绥螨，斜挂于枇杷树中下部树枝上，并外套薄膜，防止降雨淋湿捕食螨包装袋，影响捕食螨释放。释放后枇杷园严禁使用任何化学合成杀虫杀螨剂、除草剂和广谱性生物杀虫杀螨剂。

4.化学防治

建立病虫测报点，做好主要病虫害调查观测，确定最佳防治适期和防治指标，选用登记在枇杷树上使用的高效低风险对路农药。

（八）柿树主要病虫害

1.农业防治

（1）清洁果园：一是秋冬季应彻底清园，冬季剪除病虫枝、柿蒂、病果以及内膛过密弱枝和枯枝，并将主干、主枝上的翘皮全部刮除，彻底清扫落叶、落果，集中烧毁；二是树干刷白；三是早春喷洒波美4～5度石硫合剂，减少初侵染源。

（2）健身栽培：加强柿园管理，增施有机肥和钾肥，提高树体抗病能力；各次新梢留30～45厘米摘心，提早充实，缩短侵入期；幼龄果园实行统一放梢，零星萌芽的统一抹除，有利喷药保护；疏去过密枝、重叠枝和荫蔽枝，改善通风透光条件。

2.理化诱控

人工捕杀天牛、梢夜蛾、舞毒蛾等害虫。

3.化学防治

主要采取喷药预防保护：未投产柿园在各次新梢展叶前后(间隔15天)、炭疽病严重的柿园在每次大雨或台风雨后喷药；投产柿园分别在春梢展叶前后(间隔15～20天)、柿树落花后15～20天、7月上中旬喷药，防止病菌侵入新梢、叶片和幼果。药剂可选登记在柿树上使用的高效低风险对路农药。

（九）蔬菜主要病虫害

1.农业防治

（1）合理安排品种布局，实行轮作：品种选择根据不同地区、种植季节、蔬菜种类的不同选择适宜的、优质、丰产、抗病虫及抗逆性强的蔬菜品种。综合运用良种良法配套，采取轮作、间作、套作等技术，调整种植茬口，实行轮作预防多种土传病害的发生。如瓜类与非瓜类作物实行3年以上轮作，对细菌性角斑病、炭疽病、枯萎病有一定的预防作用；青椒、辣椒与瓜类或豆类实行2～3年轮作，对炭疽病有一定的抑制作用；大白菜与禾本科作物或非十字花科作物实行隔年轮作，可减轻菌核病、黑腐病、自斑病的危害。番茄和辣椒与高秆作物玉米间作，可以有效降低番茄和辣椒病毒病的发病株率。

（2）土壤消毒：对于难以进行预期轮作的菜地，实施撒碳酸氢铵消毒菜园。即夏季7～8月间，前作收获后，在菜畦面上均匀撒施碳酸氢铵肥料，亩撒施30公斤，然后覆盖上塑料薄膜，一般14天后揭膜，翻犁，播种。

（3）清洁菜园：生产过程中要及时清除病株、残叶，防止病虫蔓延；采收后要及时清除秸秆，拣除废弃的地膜；清除的枝叶必须要集中处理；前一茬蔬菜收获后及时翻耕晒畦，消灭在土壤中的越冬害虫；不施用未腐熟农家肥，减少随肥料带来的要蛆等虫害。

（4）推广应用蔬菜嫁接苗：目前已经被广泛应用蔬菜嫁接的成熟育苗技术预防土传病害。如瓜类嫁接育苗防治枯萎病、茄科蔬菜嫁接育苗防治茄子黄萎病、茄果类青枯病及果菜类根结线虫等。

2.生物防治

（1）昆虫性诱剂诱杀成虫：目前在蔬菜上使用较多的有小菜蛾性诱剂、甜菜夜蛾性诱剂、棉铃虫性诱剂、烟青虫性诱剂等。斜纹夜蛾性诱方法：亩放置1个诱捕器，诱捕器离地面100厘米，采用棋盘分布挂诱捕器，每个诱捕器放一支诱芯， 30天换一次诱芯（换下的诱芯集中处理，不得随意丢弃），每5天清理诱捕器。小菜蛾性诱方法：亩放置3个诱捕器，诱捕器离作物顶部20厘米，采用与种植行一致的直线分布挂诱捕器，每个诱捕器放一支诱芯，30天换一次诱芯（换下的诱芯集中处理，不得随意丢弃），粘虫粘满虫子及时更换。

（2）推广生物农药：如用Bt防治菜青等鳞翅目害虫；用Bt、小菜蛾颗粒体病毒防治菜青虫、小菜蛾；斜纹夜蛾核型多角体病毒、甲氨基阿维菌素苯甲酸盐防治斜纹夜蛾；甜菜夜蛾核型多角体病毒、乙基多杀菌素防治甜菜夜蛾；宁南霉素、香菇多糖防治茄果类病毒病。

（3）保护利用自然天敌：蔬菜园的天敌资源极其丰富，如七星瓢虫、草蛉、赤眼蜂、小花蝽、黄缘步甲、寄生蝇等，减少广谱性杀虫剂的用量，避开天敌活动期用药，保护和利用这些自然天敌，是蔬菜生物防治的关键。

3.理化诱控
（1）防虫网阻隔害虫：蔬菜生产上以20～30目为宜，丝径14～18毫米，幅宽1～1.8米，白色的防虫网。在播种后或移苗、定植后覆盖防虫网，覆盖前将先行土壤消毒，杀死地下害虫的虫、卵。覆盖形式①大、中棚覆盖：防虫网直接覆盖在大棚架上，四周用土或砖块压严实，在网上用压膜线扣紧，留正门揭盖。②小棚覆盖：以竹片或钢筋弯成小拱插于大田畦面，将防虫网覆于拱架上，以后浇水直接浇在网上，一直到采收都不揭网，实行全封闭覆盖。小棚架的高度应高于新栽培蔬菜的植株高度，以免蔬菜紧贴防虫网给害虫摄食、产孵有可乘之机。

（2）应用频振式杀虫灯诱杀斜纹夜蛾、甜菜夜蛾、小地老虎、棉铃虫、烟青虫等鳞翅目害虫成虫。每30～50亩安装一盏，灯管离地面1.5米。从4月上旬至11月底期间，于各代害虫成虫始盛期至盛末期，每天傍晚开灯，次日天明关灯。

（3）使用黄板诱杀白粉虱、斑潜蝇、瓜实蝇，蓝板诱杀蓟马等成虫。亩插挂25×30厘米黄色粘虫板20块色板，粘虫板下端高出作物5～10厘米，当粘虫板粘满害虫后，及时更换。

（4）高温闷棚：利用夏季高温闲茬时期，在施肥翻地后盖严塑料薄膜，关好大棚门和放风口。闷棚5～15天，使棚温尽可能高，可有效预防枯萎病、青枯病、软腐病等土传病害发生，同时高温也能杀死线虫及其他虫卵。

4.化学防治

各示范区要建立病虫测报点，做好病虫害、天敌系统调查观测的基础上，根据蔬菜病虫发生情况，实施达标防治。在药剂防治中，应优先选用生物农药，正确使用高效、低毒、低残留对路农药品种，禁止使用高毒、高残留农药。应在低龄幼虫期施药，注意轮换和交替使用农药，严格执行农药安全使用标准GB8321.1～9用药。

附表
农作物病虫害绿色防控示范实施情况季度报表
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	填报单位
	示范区地点（镇、村）
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